

加强生态道德教育的有效途径

■ 文 | 汪 鸿

【关键词】 生态道德，教育，环境，自然



要建设生态城市，首先要树立生态道德观。加强生态道德教育已经成为新世纪道德教育的新课题，创造一种生态意义上的精神文明。生态道德教育是一种新的道德观，它告诉人们不仅要正确处理个人与他人、个人与集体、个人与社会的利益关系，还需要恰当处理人与自然的交往行为，利益关系，以及长短期关系，摆正人在自然中的位置。人类为满足自身利益增长的物质欲望，污染环境，破坏生态的种种行为扰乱了自然界的生态秩序，带来了一系列严重后果，造

成水灾、旱灾连年不断，沙尘暴，全球气候变暖等。生态道德教育是一种更为宽广的道德视野，是一个国家文明程度的重要标志。它应从生态平衡、珍惜资源、保护环境三方面来展开的。

如何强化生态道德意识

要谋求人与自然和谐，解决生态环境恶

化的问题，最重要的唤起人们自觉保护生态环境的意识，唤起全民生态道德意识的觉醒。

生态道德意识从内容上包括生态道德观念，生态道德情感，生态道德意志和信念等方面，且几个方面相互作用，相互渗透，相互影响。我们对生态环境问题上的是非、善恶、荣辱要有正确认识和判断，使人们从生态环境构成危害的生活模式中解脱出来，形成热爱自然，追求健康，降低能耗，杜绝浪费的可持续发展的生活模式。

强化生态道德意识决不是一句空话，它往往是在社会实践中促进人们生态道德水平的进步和提高，进而推动整个社会的生态道德建设和文明建设。

实现人与自然的和谐关系

自古以来，在社会的发展与进程中，人和自然原本是一个完整的统一体，所有的生命也都来源于这个整体。在当今飞速发展的时代，人类为了寻求自身的发展，造成了生态失衡，环境污染，能源枯竭，物种灭绝等生态问题，这已成为世界性的问题。

2009年9月23日，澳大利亚遭遇70年来最大橘红色沙尘暴，罕见的沙尘暴席卷了澳大利亚新南威尔士洲，悉尼整个城市笼罩

在一片橘红色沙尘之中，这场百年一遇的沙尘暴，让全球的人们意识到，生态环境及环保太重要了，不爱护我们的地球，我们将受到大自然更多的惩罚。目前世界各国正联合研究，全球变暖带来的危害。人类的主要疾病，绝大多数与食品、水质、工业污水、生活污水、农药、垃圾污染、空气污染的恶化有关。例如，在云南个别地区出现的由于饮水环境污染造成的铅中毒事件。

环境保护除了国家制定相关法律外，最主要的要靠人们自身的生态道德修养约束自己的行为，才能实现人和自然的和谐。从点点滴滴做起，减少或杜绝生态破坏，环境污染和资源浪费等现象。逐步将环境保护、改善生态、合理利用与节约各种资源的意识行为渗透到生活中，真正实现人与自然的和谐。面对破坏环境的行为，人们应站在全局利益和长远利益的角度上，培养生态道德观、正义感。

我们还要人为的创造条件，实现人与自然的和谐。让自然更好的为人类服务。加拿大温哥华公共图书馆的屋顶，是一片空中草原，而不是沥青荒地，在德国、瑞士、奥地利等地，也有这样的绿色屋顶，这不仅仅是出于美观，它们还具有减少暴雨径流，提升能源效率，改善城市噪音的能力。虽然建绿色屋顶成本相对高，但从长远来看，它是符合生态与社会需求的，也是我国在环保方面的发展方向之一。

人和自然的和谐是社会和谐的基础条件，也是人自身发展的重要前提，社会的和谐，人的全面发展都必须在人与自然的和谐中得到体现。

实施生态道德教育的方法和措施

首先要通过各种宣传教育来加强社会道德教育及监督。让人们懂得什么是善，什么



是恶，什么是应该做的，什么是不应该做的，肯定善行，否认恶行，使生态道德知识不断丰富完善。

其次，学校的生态道德教育。要有目的、有计划、有步骤的通过学习基础知识，感性的生态道德常识，环境科学与环境卫生知识，对学生进行正确的生态道德教育，培养意识，规范行为，树立良好的生态行为。例如可以给学生们布置特殊的假期作业，比如收集旧报纸，废纸盒，空瓶子等。

其次，加强家庭教育中的生态道德教育。身教重于言教，这是家长对孩子的无形影响。例如养成从小不乱扔垃圾、不随地吐痰、爱护小动物、不乱踩草坪等生活习惯，这应该从小就培养孩子的环保意识，使小孩子在成长中逐步树立良好的生态道德观。

第四，全国上下齐行动，实现全面的生态道德教育。生态道德教育不是个人的问题，而是全社会的问题。所以从中央到地方政府均应重视，开展不受法律约束、不要金钱回报的各类有利于生态环境保护的活动，例如每年3月5日的义务植树节活动、爱鸟周活动、禁烟日、禁毒宣传周等等，造成长期的声势，使爱护环境成为公众的自觉行为。

关爱地球从我做起。可通过专家讲座、环保论坛、环保海报进社区、环保主题征文等方式，倡导环保健康的餐饮方式，树立绿色消费理念，使环保理念深入人心。让更多的人了解环保，参与环保。

生态道德缺失是生态恶化的主要原因，生态危机呼唤生态道德建设，在改造自然的过程中自觉的处理人与自然的关系，真正的树立生态道德责任感，才能形成良好的生态道德风气，这就必须要加强生态道德建设。

“以德治国”就必须加强公民的道德建设，在实施生态安全道德建设中，我们的基本任务是加强环保的社会公德、职业道德、家庭道德建设，引导树立起中国特色的社会主义共同理想及追求。使是否具有生态安全道德成为真善美、假恶丑的新的衡量尺度。

生态道德建设是一项复杂的系统工程，要使其目标有序地得以实现，就必须选择和运用行之有效的科学方法。从生态道德建设的现状来看，开展全民教育，实施规范约束和推动社会实践，不失为生态道德建设的有效途径。

(作者单位：深圳职业技术学院经管学院)